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  به نام خدا

  
  مقدمه

  
سـال   2 سال دهم و هندسـه  1هاي هندسه  كتاب هندسه پايه كه در پيش رو داريد، يك كتاب بسيار كامل و دقيق در چارچوب كتاب

اند. هدف اصـلي   هاي درسي هندسه در چند سال اخير دستخوش تغييرات فراواني شده دانيد كتاب طور كه مي يازدهم است. همان
هـاي   هاي جديد آن را به طور كامل پوشش دهد. تسـت  خصوص قسمت هاي درسي و به اين است كه همة مطالب كتاباين كتاب 

هاي زيبـا و كارآمـد بـر     آموزان عزيز با پاسخ دادن به اين تست شده است. دانش ترجمهطرح و يا ممتنوع و جذابي در اين كتاب 
  يابند. هاي سراسري به آمادگي لازم دست مي نكنند و براي شركت در آزمو هندسه پايه تسلط پيدا مي

ها و جملاتي كه در اين كتاب به كار برده شده است، دقيـق هسـتند. بـه     نقطة قوت اين كتاب دقت بسيار بالا در آن است. گزاره
  توان گفت در اندك كتابي چنين دقتي وجود دارد. جرأت مي

است. هـر فصـل    2و سه فصل بعد مربوط به هندسه  1ط به هندسه اين كتاب شامل هفت فصل است كه چهار فصل اول آن مربو
شامل چند درس است. در ابتداي هر درس مطالبي تحت عنوان درسنامه بيان شده اسـت كـه بـا مطالعـة آن، تعـاريف، مفـاهيم،       

لطف نيست. در پايان هر درس تعدادي تست ها خالي از  شود. بنابراين مطالعة درسنامه نكات مربوط به آن درس يادآوري ميها و  قضيه
ها، به تسلط نسبي در آن درس خواهيد رسـيد. در انتهـاي هـر     اي مطرح شده است كه با پاسخ دادن به آن هاي چهارگزينه با عنوان پرسش
  كنيد. تسلط كافي پيدا ميها، بر كل فصل  اند. با پاسخ دادن به همة اين پرسش بندي نشده هاي فراواني وجود دارد كه طبقه فصل نيز تست

هـاي دهـم و    آمـوزان پايـه   مطالعة اين كتاب بـراي دانـش   شود. هاي دهم، يازدهم و دوازدهم توصيه مي آموزان پايه اين كتاب به دانش
  دوازدهم به منظور آمادگي در آزمون سراسري، بسيار مفيد است. آموزان پاية يازدهم به منظور تقويت هندسه و براي دانش

  نماييم. ب آقاي يحيي دهقاني مديريت محترم انتشارات مبتكران كه امكان چاپ اين كتاب را فراهم نمودند، تشكر ويژه مياز جنا
چينـي و گرافيـك و خـانم     در پايان كمال تشكر را از استاد محمود نصيري عزيز داريم. همچنين از آقاي مبين مدير گروه حـروف 

فـرد (طـراح    ها) و خانم سـمانه ايمـان   ا) و خانم نرگس سربندي (طراح شكل و عنوانآر مليحه محمدي آندرس (تايپيست و صفحه
  كنيم. جلد) كه با صبر خود ما را در پديدآوري اين اثر ياري كردند تشكر مي

  
  

  درود بر آفرينندگان فردايي بهتر
  97تابستان 
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انـد را   هـاي گذشـته بيـان شـده     هـاي سـال   و مطالبي كه در كتـاب  ها هاين فصل قصد داريم قضي در
  لازم است. ادامة كتاب براي مطالعة درس تسلط به اين  يادآوري كنيم.

  

 هاي مهم قضيه 
  

  متقابل به رأس است: هاي هكنيم قضية زاوي ح ميمطر اي كه اولين قضيه

  
  هاي متقابل به رأس قضية زاويه

متقـاطع هسـتند. در ايـن صـورت      Aدر نقطـة   2dو  1dفرض كنـيم دو خـط   
  :مقابلاند. يعني در شكل  اندازه هاي متقابل به رأس هم زاويه

    1 3  A A   
    2 4  A A   

  

Aفـرض كنـيم    مقابـل شـكل  اي اشاره كنيم. در  در مورد اين قضيه لازم است به نكته A1 2   
Aصورت لزومي ندارد كه است. در اين  A3 4    باشد. اين نتيجه تنها وقتي درست است كه

  (چرا؟)در يك امتداد باشند.  Atو Ayهاي  خط نيم و Azو Axهاي  خط نيم
  كاربردهاي بسياري دارد.ة بعدي قضي

  

  قضية خطوط موازي و مورب
اين دو خط را در  3dموازي باشند. مطابق شكل اگر خط  2dو  1dفرض كنيد دو خط 

A  وB  گاه: كند، آنقطع  

    1 1  A B   

    2 2  A B   
انـد. در   انـدازه  هاي منفرجـه هـم   هاي حاده و همة زاويه كند كه همة زاويه در واقع اين قضيه بيان مي

  اند. ها قائمه بر دو خط عمود باشد، همة زاويه d3صورتي كه 
باشيم كه عكس قضية خطوط موازي و مورب نيز درست اسـت. يعنـي ايـن قضـيه دو     توجه داشته 

  شرطي است. بدين صورت كه:
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  عكس قضية خطوط موازي و مورب
 Bو  Aهـاي   اين دو خط را در نقطه 3lمفروضند. مطابق شكل خط  2lو  1lدو خط 
1كند. حال اگر  قطع مي 1  A B 1گاه  آن ،باشدl  2موازيl .است   

  

  موارد زير اشاره كرد:توان به  از كاربردهاي قضية خطوط موازي و مورب مي
  

  است. 0180هاي داخلي هر مثلث  مجموع اندازة زاويه 

  است. 0360مجموع اندازة سه زاوية خارجي هر مثلث كه هر كدام نظير يك رأس باشند،  

  داخلي غيرمجاورش است.هاي دو زاوية  هر زاوية خارجي مثلث برابر مجموع اندازه اندازة 

n)01802ضلعي محدب  nهاي داخلي هر  مجموع اندازة زاويه  )  .است  

 0360ضلعي محدب كه هر كدام نظير يك رأس باشـند،   nزاوية خارجي هر  nمجموع اندازة  
  است.

  كنيم، قضية فيثاغورس است. قضية بعدي كه به آن اشاره مي

  

  قضية فيثاغورس

2  گاه: باشد، آنقائمه  Aدر رأس  ABCاگر مثلث  2 2 BC AB AC   
  

  اين قضيه نيز دو شرطي است. يعني:
  

  عكس قضية فيثاغورس

2داشته باشيم  ABCاگر در مثلث  2 2 BC AB ACگاه: ، آن  

    090 BAC   
  

 

 ها نهشتي مثلث هم 

ها سـه حالـت    نهشتي مثلث نهشتي دو شكل، قابليت انطباق آن دو شكل است. براي هم منظور از هم
  كلي وجود دارد كه عبارتند از:

ها از مثلث ديگـر   ها از مثلثي با دو ضلع و زاوية بين آن ن دو ضلع و زاوية بين آ ض ز ض: 
  باشند.اندازه  نظير به نظير هم

   اندازه باشند. سه ضلع از مثلثي با سه ضلع از مثلث ديگري نظير به نظير هم :ضض  ض 
هـا از مثلثـي ديگـر     ها از مثلثي با دو زاويه و ضلع بين آن دو زاويه و ضلع بين آن ز ض ز: 

  اندازه باشند. نظير به نظير هم

ــراي هــم حالــت نهشــتي  هــاي ديگــري ب
ها وجود دارند كه از اين سه حالـت   مثلث

  شوند. مانند:  كلي نتيجه مي
  ز ز ض

  وتر و يك ضلع
 وتر و يك زاوية حاده
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  الساقين هاي مثلث متساوي ويژگي
AB)الساقين  مثلث متساوي AC)ABC :را در نظر بگيريم. در اين صورت  

     اند. اندازه ي مجاور به دو ساق همها زاويه 

  برهم منطبق هستند. Aرأس  رنظيارتفاع، ميانه و نيمساز  

  اند. (اين ويژگي براي ميانه و نيمساز نيز برقرار است.) اندازه هاي وارد بر دو ساق هم ارتفاع 

  پذيرند. يعني: اي كه بايد به آن توجه كرد اين است كه اين سه ويژگي برگشت نكته

   الساقين است. گاه آن مثلث متساوي اندازه باشند، آن اگر در مثلثي دو زاويه هم 

  گاه آن مثلث  اگر در مثلثي ارتفاع، ميانه و نيمساز نظير يك رأس بر هم منطبق باشند، آن 

  الساقين است. متساوي       

  الساقين   گاه آن مثلث متساوي اندازه باشند، آن هاي وارد بر دو ضلع هم اگر در مثلثي ارتفاع 

  )است. (اين ويژگي براي ميانه و نيمساز نيز برقرار است.       
  

  
  

DEدانـيم  مـي  الزاويـه اسـت.   قائم Aدر رأس  ABCمثلث  .1 BC 050و ABC 
.است EAC x چند درجه است؟  

1( 130    2( 132  
3( 135    4( 138  

  

ABمقابـــلدر شـــكل  .2 AC  وBD BE 040اگـــر .اســـت BAC باشـــد، 
 DFC x چند درجه است؟  

1( 60    2( 65  
3( 70    4( 75  

  

ــكل  .3 ــلدر شـ ــم  مقابـ 0135داريـ EBD  ،0130 BDC  0125و FCD  .
 EAF x   چند درجه است؟  

1( 30    2( 35  
3( 40    4( 45  

  

AB ند.ســتهالســاقين  متســاوي BDCو  ABCمثلــث مطــابق شــكل دو  .4 AC) و
(BD BC  036اگرDBC   ضلع باشد، اندازةAB برحسب x  وy كدام است؟ 

1( x y2     2 (y x2  

3 (x y     4 (x y2 2   
 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ــورد  ــه    در م ــن س ــا از اي ــر دو ت اگ
خــط بــر هــم منطبــق باشــند، بــراي  پــاره

 الساقين بودن كافي است. متساوي
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است.  الساقين متساوي ABCمثلث طبق شكل  .5 CAD x چند درجه است؟  
1( 36    2( 56  
3( 66    4( 54  

  

046دانيم  مي مقابلشكل در  .6 DHC.  BAC x چند درجه است؟  
1( 44    2( 46  
3( 48    4( 50  
  

يـم  رسـم مـي   ABخطـي مـوازي بـا ضـلع      ABCدر مثلث  Cاز رأس .7 اگـر   در شـكل  .كن
AB BF  ،075 ACE  ،065 BCD باشد ، CBF x چند درجه است؟  

1( 30  
2( 35  
3( 40  
4( 45  
  

 در شكل مقابل .8 ATP x چند درجه است؟  
1( 50  
2( 70  
3( 75  
4( 80  

  

 مقابلدر شكل  .9 AB AC BC  063و BAD  .اسـت CDA x    درجـه  چنـد
  است؟

1( 39    
2( 40  
3( 41    
4( 42  

  

075مقابلدر شكل  .10 BAC ،015 ACD، ABD x  4وBDC x   .اسـت 
  چقدر است؟ xمقدار 

1( 20  
2( 25  
3( 30  
4( 35  
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هـاي ترسـيمي معروفـي     هاي هندسي موضوعي است كه از ديرباز مطرح بوده اسـت. مسـأله   ترسيم
هاي فراواني  ها باعث پيشرفت وجود دارند كه چالش بسياري از دانشمندان بودند و فكر كردن به آن

كـش   تثليت زاويـه اسـت. يعنـي بـا اسـتفاده از خـط      ها،  در رياضيات شده است. يكي از اين مسأله
  اي را به سه قسمت مساوي تقسيم كنيم. غيرمدرج و پرگار، زاوية داده شده

خط  رسمكش غيرمدرج براي  كش غيرمدرج و پرگار است. خط خط ،طور كه گفته شد ابزار ترسيم همان
  دايره است.رسم گذرنده از دو نقطة متمايز و پرگار براي 

  
اي مشـخص   هاي صفحه كه از يك نقطة ثابت همان صـفحه، فاصـله   نقطه  ة همةمجموع :دايره

  .شود نقطة ثابت مركز و به فاصلة ثابت شعاع گفته ميشود. به  دارند، دايره ناميده مي
  

بـه   Bو از نقطـة   متـر  سانتي 3به فاصلة  Aهايي هستيم كه از نقطة  رض كنيد به دنبال نقطهحال ف
اي به مركـز   و دايرهمتر  سانتي 3و شعاع  Aباشند. در اين صورت دايره به مركز متر  سانتي 5فاصلة 

B  دنبال آن بوديم.اي است كه به  كنيم. نقطة برخورد دو دايره، نقطه رسم ميمتر  سانتي 5و شعاع  
  

شوند. چند نقطه با شرايط بالا وجـود دارد؟ آيـا تعـداد     در ترسيم اين دو دايره چند سؤال مطرح مي
ها بايد ببينيم كه دو دايـره در   مرتبط است؟ براي پاسخ به اين سؤال Bتا  Aها به فاصلة بين  نقطه

امـا مـا در اينجـا بـه      .شود انجام مي 5برخورد دارند. بررسي كامل اين موضوع در فصل  چه حالتي
  پردازيم. توضيح مختصري از آن مي

  

 ،)1در شكل (داريم.  bو شعاع  Bاي به مركز  و دايره aو شعاع  Aاي به مركز  فرض كنيم دايره
ABدو دايره در دو نقطه برخورد دارند و مثلثي پديد آمده است و  a b  ) دو 2است. اما در شكل ،(

ABنقطة برخورد دارند ولي مثلثي تشكيل نشده است. در اين حالـت  يك دايره  a b     اسـت. ايـن
  شود: بيان ميدر نامساوي مثلث موضوع به صورت زير 

  

  نامساوي مثلث (قضية حمار)

هاي آن سـه عـدد حقيقـي و     مثلثي كه اندازة ضلع ترسيمشرط لازم و كافي براي 
  باشند، اين است كه: cو  a ،bمثبت 

    c a b        ،       وa b c b c a      

انـد   سه شرط كه در نامساوي مثلث آمـده 
  توان به صورت زير خلاصه كرد: را مي

| a b | c a b     
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 5هاي مثلثي  اندازة ضلعx ،2x  3و 5x دانيم اين عددها طبيعي هسـتند.   است. مي

 وجود دارد؟ xچند مقدار مختلف براي 

1( 3  2 (4  3 (5  4 (6  
 :حل 

  پس:هاي داده شده بايد در نامساوي مثلث صدق كنند.  اندازه
     x x x x x x3 5 2 5 3 5 2 3 8            

     x x x x x x
22 5 3 5 2 4 3
           

     x x x x x x5 3 5 2 5 4 7 4             
x4درنتيجه  8   است. چونx      7يـا   6، 5عدد طبيعي اسـت، پـس يكـي از عـددهاي 

  صحيح است. 1 تواند باشد. بنابراين گزينة مي
شـد.   تـر مـي   كرديم، كمـي كوتـاه   البته توجه كنيم كه اگر از خلاصة نامساوي مثلث استفاده مي

  بدين صورت كه:
       x x x x x x x x2 5 3 5 2 5 7 3 5 2 3 4 8                   

  
  

ABفرض كنيم  cm5 پرسيم آيا نقطـة   باشد. سؤال ميC    وجـود دارد كـه ازA    3بـه فاصـلة 
پاسخ مثبت است. اين در صورتي  مقابلباشد؟ مطابق شكل متر  سانتي 2به فاصلة  Bو از متر  سانتي

ABدهند. در ايـن حالـت    است كه اين سه نقطه تشكيل مثلث نمي AC CB     اسـت. پـس در
حالت تساوي رخ داده است. درواقع وقتي در نامساوي مثلث حالت تسـاوي پديـد   نامساوي مثلث 

دهنـد. بـراي درك    آيد به معناي اين است كه سه نقطه روي يك خط هستند و تشكيل مثلـث نمـي  
  بهتر به مثال زير دقت كنيم:

  
  

  دو نقطةA  وB  ديگر قرار دارند. نقطة  از يكمتر  تيسان 4به فاصلةC اي است  به گونه
2به فاصلة  Aكه از  1x  و ازB  3به فاصلة  x      اسـت. كـدام گزينـه در مـوردx 

 درست است؟

1 (x0 3    2 (x0 2    3 (x0 3    4 (x0 2    
 :حل 

تسـاوي را بايـد   به معناي تشكيل مثلث نيست. پس در نامساوي مثلث حالت  Cوجود نقطة 
  در نظر بگيريم. پس:

  CA AB BC   ،BC CA AB    وAB BC AC    
  درنتيجه:

  
 
   

 

x x x x x

x x x x x

x x x x x

22 1 4 3 2 5 3 3
3 2 1 4 4 4 0 0 2

4 3 2 1 7 2 1 2

           
           
          


   

  صحيح است. 4بنابراين گزينة 
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 چهار ترسيم مقدماتي 

  عبارتند از:اند كه  در كتاب درسي چهار ترسيم مقدماتي بيان شده
  رسم نيمساز يك زاويه 
  خط رسم عمودمنصف يك پاره 
  رسم خط عمود بر يك خط 
  رسم خط موازي با يك خط 

  

  كنيم: بيان مي دو نكتة زيرعمودمنصف و نيمساز ويژگي مهمي دارند كه در 
  

ه اسـت و هـر   قرار داشته باشد، از دو ضلع آن زاويه بـه يـك فاصـل   هر نقطه كه روي نيمساز يك زاويه  
  زاويه قرار دارد.كه از دو ضلع يك زاويه به يك فاصله باشد، روي نيمساز آن  از صفحه نقطه

  

از  خط بـه يـك فاصـله اسـت و هـر نقطـه       خط باشد، از دو سر پاره هر نقطه كه روي عمودمنصف يك پاره 
  خط قرار دارد. خط به يك فاصله باشد، روي عمودمنصف آن پاره كه از دو سر يك پاره صفحه

  
  

  خط  نيمدوOx  وOy  خط بـه   اين دو نيمنقاطي كه از همة  ةمفروضند. در مورد مجموع
 توان گفت؟ يك فاصله هستند، چه مي

  خط هستند. روي يك نيم) 2  روي يك خط هستند.) 1
  كدام هيچ) 4  روي دو خط عمود بر هم هستند.) 3
 :حل    

بـه يـك فاصـله     xOyاي كه از دو ضـلع زاويـة    طور كه در نكتة بالا اشاره شد، هر نقطه همان
بـه يـك    Oyو  Oxباشد، روي نيمساز اين زاويه قرار دارد. پس مجموعة همة نقاطي كـه از  

   است.  xOyخطي قرار دارند كه نيمساز زاوية  اند، روي نيم فاصله
  صحيح است. 2بنابراين گزينة 

  

  
 خط  پارهAB متمايز  ةمفروض است. دو نقطC وD ها از  اي هستند كه فاصلة آن به گونه

 است؟ درستنايكسان است. كدام گزينه  ABخط  دو سر پاره

    عمود است. ABبر  CDخط شامل ) 1
  .گذرد مي ABاز وسط  CDخط شامل ) 2
  است. ACBنيمساز  CDخط شامل ) 3
  .كدام از موارد بالا درست نيست هيچ) 4
 :حل  

هستند. چـون از دو نقطـة متمـايز     ABخط  روي عمودمنصف پاره Dو Cبا توجه به فرض 
است. حال با  ABخط  عمودمنصف پاره CDگذرد، پس خط شامل  فقط و فقط يك خط مي

 CD(بـه حالـت ض ض ض)، خـط شـامل      BCDو  ACDنهشتي دو مثلـث   توجه به هم
  .ندستهدرست  3و  2، 1 گزينة. پس هر سه است ACBنيمساز 
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 نهشتي ترسيم و هم 

طـوري باشـند كـه در نامسـاوي مثلـث صـدق        cو a ،bفرض كنيم سه عدد حقيقـي و مثبـت   
تـوان رسـم كـرد كـه انـدازة       شود كه فقط و فقـط يـك مثلـث مـي     كنند. در اين صورت بيان مي مي

هايشان اين سـه   هايي كه اندازة ضلع هايش اين سه عدد باشند. اين بدان معناست كه همة مثلث ضلع
  نهشتي دو مثلث است. هاي هم همان حالت (ض ض ض) از حالتنهشتند. اين  عدد هستند، هم

  
   

  

  نهشتي دو مثلث نيست؟ هم حالتهمواره ، هاي زير گزينهكدام يك از 

 (ض ض ز)) 4  (ز ض ز)) 3  (ز ز ض)) 2  (ض ز ض) )1

 :حل  
اگـر انـدازة دو زاويـه از     2نهشتي دو مثلث هسـتند. در گزينـة    هاي هم حالت 3و  1هاي  گزينه
انـد. زيـرا    انـدازه  هـا نيـز هـم    با اندازة دو زاويه از مثلثي ديگر برابر باشند، زاوية سـوم آن مثلثي 

نهشتي نيست. براي  حالت هم 4است. اما گزينة  0180هاي داخلي هر مثلث  مجموع اندازة زاويه
در شرط  ABCو  ABCتوجه كنيم. دو مثلث  مقابلاين موضوع كافي است به شكل درك 

  نهشت نيستند. كنند، اما هم (ض ض ز) صدق مي
   B B  ،AC AC   ،AB AB   

  صحيح است. 4بنابراين گزينة 
  

  
  توان رسم كرد؟ داده شده فقط يك چهارضلعي ميدر چند تا از موارد زير با اطلاعات 

  باشد. 6مستطيلي كه اندازة قطر آن  
 باشد. 7و  4آن  ضلعالاضلاعي كه اندازة دو  متوازي  
 باشد. 4و اندازة ضلعش  3اي كه اندازة يك قطر آن  لوزي  
  3) 4  2) 3  1 )2  صفر) 1
 :حل  

كنيـد   دو مستطيل مشاهده مي مقابلدر شكل براي ترسيم يك مستطيل، اندازة قطر كافي نيست. 
  نهشت نيستند. ولي هم ندا اندازه ها هم كه قطر آن
تـوان رسـم كـرد. بـا      الاضلاع نيز با داشتن اندازة دو ضلع، فقط يك چهارضلعي نمي در متوازي

الاضلاعي كه در مقابل  دو متوازي شوند. هاي مختلفي رسم مي الاضلاع تغيير زاوية رأس، متوازي
  اند. اندازه ها هم هاي آن نهشت نيستند، اما ضلع كنيد هم مشاهده مي

هر دو مثلث ايجـاد   3شود. زيرا با كشيدن قطر با اندازة  اما در مورد سوم لوزي يكتايي رسم مي
  ها معلوم است. شوند. زيرا اندازة هر سه ضلع آن شده يكتا رسم مي

  صحيح است. 2ينة بنابراين گز
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2به فاصلة  BوAدو نقطة  .11 3x   از هم قرار دارند. نقطةC اي اسـت كـه از    گونـه  به
A  1به فاصلةx  و ازB  6به فاصلةx   است. كدام گزينه در مـوردx   درسـت

   است؟
1 (x 5     2 (x 5   
3 (x8 5      4 (ها هيچ نقطة  با اين فاصلهC .اي وجود ندارد  

 چقدر است؟ ،تواند اختيار كند مي xترين مقدار صحيحي كه بزرگ مقابلبا توجه به شكل  .12
1 (12  
2 (13  
3 (14  
4 (15  

  

 رود؟ ميهاي زير به كار  كدام يك از گزينه ABخط براي رسم عمودمنصف پاره .13
  زنيم. هايي مي هاي متمايز كمان و به شعاع Bو  Aبه مراكز ) 1
  زنيم. هايي مي كمانهاي مساوي  به شعاع Bو  Aبه مراكز ) 2
  زنيم. هايي مي  كمان AB از تر هايي مساوي يا كم و به شعاع Bو  Aبه مراكز ) 3

ABتر از  هايي مساوي و بيش و به شعاع Bو  Aبه مراكز ) 4
1
  يم.زن هايي مي كمان 2

  

از نقطـة  متر از هم هسـتند.  سانتي 3موازي و به فاصلة  2dو  1dدو خط  مقابل شكل در .14
M 1دو خط  كه گذراندتوان  چند خط ميd  2وd قسمت محصور  اندازة را قطع كند و

22 ةجواب معادل ،بين دو خط 5 2 0  x x باشد؟ 
1( 1    2 (2  
  دارد. Mة بستگي به جاي نقط )4    هيچ) 3

  

هـاي   خـط  قرار دارد. با توجه به اندازة پاره xAyروي نيمساز  Bنقطة  مقابلدر شكل  .15
 كدام است؟ ABداده شده در شكل، اندازة 

1( 3  2 (4  3 (5  4( 6  
  

و تعداد لوزي هايي  ……باشند،  6نهشتي كه اندازة دو قطر آن  هاي غيرهم تعداد مستطيل .16
 است. ……باشند،  4و  3كه اندازة دو قطر آن 

  شمار يك، بي) 2    يكشمار،  بي )1
  شمار شمار، بي بي )4    شمار شمار، بي بي) 3

  

سـت. اگـر   ا كرده قطع Bدر نقطة  AC ضلع ،ADخط  عمودمنصف پاره ،مطابق شكل .17
AB CD  ،زاوية اندازة باشدA چند درجه است؟ 

1( 10  2 (15  3 (20  4( 25  
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الاضلاع وجود دارد كه اندازة دو ضلع آن و انـدازة يـك قطـرش سـه عـدد       چند متوازي .18
مجموعة  از متمايز باشند و اين سه عدد 4 5 6,  انتخاب شده باشند؟ ,

1( 1    2 (2  
3 (3    4( 4  
  

 Cبه يك فاصله و از نقطة  Bو Aنقطه در صفحه وجود دارد كه از نقاطد نحداكثر چ .19
 باشد؟ 2به فاصلة 

  3) 4  2) 3  1) 2  هيچ) 1  
سه دايره نيز در اين صفحه طوري واقعند كـه   .مفروضنددر يك صفحه  Bو Aدو نقطة  .20

 گذرند. كدام گزينه درست است؟ ها از اين دو نقطه مي هر كدام از آن
  ها بر هم منطبق هستند. دو تا از اين دايره) 1
  باشند. Bو Aتوانند در يك طرف خط گذرنده از  مركزهاي اين سه دايره نمي) 2
  مركزهاي اين سه دايره روي يك خط قرار دارند.) 3
  دهند. مركزهاي اين سه دايره تشكيل يك مثلث منفرجه مي) 4
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ديگـر  كنيم و سپس به بيـان چنـد تعريـف     استدلال را تعريف ميكلي در ابتداي اين بخش دو نوع 
  پردازيم. مي

  
گيري براي موضوعي بر پايـة مشـاهدات و بررسـي آن موضـوع در      نتيجه استدلال استقرايي:

  نامند. چند حالت محدود را استدلال استقرايي مي
ايـم را   ها را پذيرفته نهايي كه درستي آ گيري منطقي بر پاية واقعيت نتيجه استدلال استنتاجي:
  ناميم. استدلال استنتاجي مي

  

ها پي ببريم. به عنـوان مثـال فـرض     آن  لازم است كه به دقت به اين دو تعريف بنگريم و به تفاوت
هـا   ايد كه همـة آن  و در پايان روز ده ماهي صيد كردهايد  اي رفته براي ماهيگيري به بركهروزي  دكني

 گيـري  اين نتيجـه  .هاي بركه سفيد رنگ هستند كه همة ماهيگيريد  سفيدرنگ هستند. پس نتيجه مي
ممكن است نادرست باشد. اما نتيجة استدلال اسـتنتاجي   آننتيجة  كه استدلال استقرايي است برپاية

همة مـواردي   .ايم ها را پذيرفته كه درستي آن است حقايقي ةيبه صورت منطقي بر پادرست است. چون 
  .ندستهاستدلال استنتاجي  پايةبينيم بر كه در اين كتاب مي

  

آيند قضـيه ناميـده    هاي مهم و پركاربرد كه با استدلال استنتاجي به دست مي برخي نتيجه قضيه:
  توان از قضية فيثاغورس نام برد. شوند. به عنوان مثال مي مي

  
  

شـود   چه حاصـل مـي   اگر در يك قضيه، جاي فرض و حكم را عوض كنيم به آن عكس قضيه:
  شود. عكس قضيه گفته مي

  
عكس آن درسـت باشـد، قضـية دوشـرطي     هم اي كه هم خودش و  به قضيه  قضيه دو شرطي:

هاي دوشرطي، از عبارت اگر و تنها اگر  شود. براي بيان قضيه گفته مي  شود. استفاده مي  
  
 هاي دوشرطي زير توجه كنيم: به قضيه 

  ديگر را نصف كنند. الاضلاع است؛ اگر و تنها اگر قطرهايش يك يك چهارضلعي متوازي 
  داشته باشد. اندازه همالساقين است؛ اگر و تنها اگر دو زاوية  يك مثلث متساوي 
BCقائمه است؛ اگر و تنها اگر Aدر رأس ABCمثلث  AB AC2 2 2  .باشد  

عكس قضيه ممكـن اسـت درسـت يـا     
 نادرست باشد.

  استدلال استقرايي
  بر مبناي مشاهدات محدود است. 
  از جزء به كل رسيدن است. 
اش نادرســت  ممكــن اســت نتيجــه 
  باشد.
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اگرچـه درسـت يـا نادرسـت      يك جملة خبري است كه دقيقاً درست يا نادرست باشد. گزاره:

  بودن آن بر ما معلوم نباشد.
نامند و  گزارة ساده مي آن را اگر گزاره تنها يك خبر را اعلام كند، مركب: ةساده و گزار ةگزار

  نامند. گزارة مركب مي آن را اگر بيش از يك خبر را اعلام كند،
  

 به موارد زير توجه كنيم:

    كنند. در مركز زمين دايناسورها زندگي مي  
 تر است. مثلث سه ضلع دارد و سه از چهار بزرگ  
    !چه روز خوبي  

    زني؟ آيا تو كنكور هندسه را صددرصد مي  
    .فصل بهار از فصل پاييز زيباتر است  
    .هندسه درس سختي است  

  گزاره هستند. مابقي موارد گزاره نيستند. و  دو مورد 
  

  
گوينـد. اگـر    pرا نقـيض  » pچنين نيست كه «گاه  يك گزاره باشد، آن pاگر  نقيض گزاره:
نادرسـت   pچـه ارزش   درست باشد، ارزش نقيض آن نادرست است و چنان pارزش گزاره 

  نقيض آن درست است. ،باشد
كنيم حكم غلـط باشـد (يـا بـه عبـارتي       نوعي استدلال است كه در آن فرض مي برهان خلـف: 

  رسيم. م درست باشد) و به يك تناقض يا به يك امر غيرممكن ميكنيم، نقيض حك فرض مي
  شود.   دهد يك حكم كلي نادرست است، مثال نقض گفته مي به مثالي كه نشان مي مثال نقض:

  
  

  

 هاي زير درست است؟ چند تا از گزاره 

 دهند. الساقين مي هر سه رأس هفت ضلعي منتظم تشكيل مثلث متساوي  
 نهشت هستند. هاي برابر دارند، هم هر دو مثلثي كه مساحت  
  الاضلاع است. ديگر را نصف كنند، متوازي اي كه قطرهايش يك هر چهارضلعي«گزارة «

  دو شرطي است.
  اسـت.  0360هاي داخلي هر چهارضـلعي محـدب    زاويه اندازة مجموع«نقيض گزارة «

 درست است.
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
 :حل  

  است. اولمثال نقض گزارة  مقابلدر شكل  ABCمثلث 
نهشت نيستند. پس اين  مساحت برابر دارند ولي هم مقابلدر شكل  BCDو  ABCدو مثلث 

  است. ميك مثال نقض براي گزارة دو
ديگـر را نصـف كننـد     درست اسـت. يعنـي هـر چهارضـلعي كـه قطرهـايش يـك        ومگزارة س
  كنند. ديگر را نصف مي الاضلاع قطرها يك الاضلاع است و در متوازي متوازي

هاي داخلي هر چهارضلعي محـدب   زاويه اندازة مجموع«دقت كنيم كه گزارة  مدر مورد گزارة چهار
  صحيح است. 1بنابراين گزينة  پس نقيض آن درست نيست.درست است. » است. 0360

هـاي   و جمله  هاي خبري مثل  جمله
 گزاره نيستند. و  حسي مثل 

برهان خلف يك استدلال غيرمسـتقيم  
 است.

A

B

C
A

B C

D



  

   هندسه  كنكور +  20

  همرس در مثلث هاي خط
ند. در ايـن قسـمت   متقـاطع باش ـ در يك نقطه  خط 3حداقل  اين است كه ها منظور از همرسي خط

  مهم مثلث را بيان كنيم.  هاي خواهيم همرسي برخي خط مي
  

 ها عمودمنصف  
  

  اند. هاي هر مثلث همرس سه عمودمنصف ضلع

  
هاي حاده، قائمه و منفرجه ظاهر متفـاوتي   ه در مثلثقضياشاره كنيم كه اين  مطلبلازم است به اين 

  توجه كنيم: مقابلهاي  دارد. به شكل
  

الزاويـه محـل    الزاويه، محل همرسي عمودمنصف در داخل مثلث است. در مثلث قائم در مثلث حاده
  رون مثلث است.همرسي روي وتر و در مثلث منفرجه محل همرسي بي

  
  

  
  ها از يك رأس  اند و يكي از عمودمنصف روي مثلث همرس ها در مثلثي عمودمنصف

 ترين زاوية مثلث چند درجه است؟ گذرد. كوچك مثلث مي

1 (30  2( 45  
  قابل تعيين نيست.) 4  60) 3
 :حل 

الزاويـه اسـت. در ايـن مثلـث تنهـا       اند، پس مثلث قائم ها روي مثلث همرس چون عمودمنصف
روي  Aتوانـد از رأس مثلـث بگـذرد، عمودمنصـف وتـر اسـت. چـون         عمودمنصفي كه مـي 

تـرين زاويـة آن    الساقين است و كوچـك  الزاويه متساوي عمودمنصف است، پس اين مثلث قائم
  است. صحيح 2گزينة بنابراين است.  045

  

   در چهارضلعيABCD هاي دو ضلع  عمودمنصفAD  وBC ديگـر را در وسـط    يك
050Cاند. اگر  قطع كرده CDضلع    باشد، زاويةA چند درجه است؟ 

ــين ) 4  110) 3  120 )2  130) 1 ــل تعي قاب
  نيست.

 :حل  
اسـت،   BCروي عمودمنصف ضـلع   Mباشد. چون  CDوسط ضلع  M نقطةفرض كنيم 

MBپس  MC  است و چونM  روي عمودمنصف ضلعAD   است، پـسMA MD 
   است. درنتيجه:

  MA MB MC MD     
Bبنابراين  C 01 50    مطـابق شـكل بـه وجـود      انـدازه  هـم هاي  چنين زاويه است و هم
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